

推窗见绿 出门入园 这里有石家庄人的“诗和远方”

石家庄诸多公园不仅为市民带来美好生活体验 更为城市注入了新活力



■王金德在家乐园里抖空竹。



■一些市民在龙泉湖公园的共享绿地里露营。



■李新春在长安公园打太极。

□文/图 本报记者 冯月静

逛公园已融入日常生活

在长安公园内,李新春周围是直耸云天的大树,不远处,未名湖绿波荡漾,湖面上,三亭桥古色古香,犹如一幅美丽的画卷。

“现在,逛长安公园多方便,这是一种幸福。原来却是一种难得的享受。”李新春侃侃而谈,“我小时候就住这附近,原来三亭桥那里就是窑厂,后来这里 1958 年建成了公园,未名湖、三亭桥都是公园的名景。那时公园是收费的,一开始 3 分,后来 5 分,后来又 2 毛。周末人们喜欢到公园里游玩,到三亭桥那儿照张相,那是一代人的童年记忆。后来到 1999 年,公园免费了,大家太开心了。特别是我们这些住在附近的人们,更是经常来公园游玩。退休后,就更别提了,几乎每天都来这里打太极拳。”

在 20 世纪八九十年代,很多石家庄人家里大都有一张“长安公园照”。虽然现在这些照片已经斑驳泛黄,但人们对公园的记忆依然鲜活。

“长安公园于 1958 年 8 月 1 日正式开放,由中国园林(造园)专业创始人、中国风景园林学界第一位中国工程院院士汪菊渊先生带领学生一起设计。那时候,一到周末,公园里游人如织。”长安公园原党组书记潘惠廉介绍说,“那时候公园少,20 世纪 70 年代石家庄又建了平安公园,80 年代建了老动物园,也就是现在的裕西公园等。能去公园划划船、看看花,孩子们玩一玩,或者请亲戚朋友去公园逛一逛,那是十分幸福的事儿。”

1999 年长安公园成为石家庄首批向市民免费开放的公园,后来又拆掉了围墙,2001 年,以原长安公园的部分土地与“一宫”实行土地置换后,人民广场建成开放。2009 年,公园东侧的中共石家庄市委原机关建筑拆除,变身塑胶跑道,公园还新建高标准的篮球场等,长安公园和人民广场彻底打通,公园不仅更漂亮了,功能也更完善了。近几年经过对厕所、便民衣架等服务设施的提升,这里已成为石家庄市休闲娱乐的好去处。每年接待 900 万人次的游客。

而石家庄的其他公园,如水上公园、世纪公园、龙泉湖等扮演的角色也在发生重大变化。逛公园不再像“让我们荡起双桨”那时的节庆式游览,而是变为日常所需。并且石家庄近几年建设了很多口袋公园,就在居民家门口,进一步满足了人们休闲娱乐的需求。

家门口的小游园让他乐在其中

10 月 10 日上午,67 岁的王金德像往日一样,来到裕华路与翟营大街交口西南角的家乐园(口袋公园),在空竹广场上开始娴熟地抖着空竹。“从我家到这儿,骑车几分钟就到了,只要有时间,我几乎每天都来。”王金德笑着说,这小游园不大,但麻雀虽小五脏俱全,有健身步道、儿童游乐设施、健身设施、座椅,树木也不少,特别是有他最喜欢的空竹场地。

这空竹在王金德手中仿佛被赋予了生命,上下翻飞、左右旋转,如同灵动的精灵在空中翩翩起舞。王金德身姿矫健,双手灵活地扯动绳,控制着空竹的节奏和方向。空竹发出的嗡嗡声,犹如欢快的乐章,与王金德脸上自信的笑容相得益彰。随后王金德还抖起了小龙,每一个动作都流畅自然,每一次抖转都精准无误,令人不禁为之喝彩。

王金德告诉记者,他来石家庄六七年时间了,但抖空竹已经十

几年了。刚来石家庄的时候,找抖空竹的地儿需要跑很远。三四年前,这家门口的小游园经过改造后专门建了空竹广场,他就每天来这里抖空竹了。

“现在石家庄在老百姓家门口建了很多游园,这些游园同以往不同,不只是种几棵树,栽几朵花,这些游园不仅有风景,而且特别注重便民,既照顾到了小孩子,为他们提供游乐设施,也很照顾老人,设置了一些适合老人的健身设施,比如说这空竹广场。”王金德停下手中的小龙如是说,“大家在这小游园里,能看得见景,进得了园,并能融入其中,乐在其中。”

记者注意到,这个小游园尽管面积不大,但游人却不少,有在环形健身步道上快走、慢跑或遛弯的;有打羽毛球球的;有跳广场舞的;有唱歌的,还有孩子在儿童游乐场玩沙土、转转椅的……

与家乐园紧紧相邻的还有 2 个小游园,它们分别位于翟营大街与裕华路交口的东南角和西北角,分别叫做石趣园、庄晴园,同家乐园连起来,正好就是“石家庄”园。

“以前虽然也有这三座小游园,但是功能比较少,就连园路都不多,活动场地更少。经过改造后的三座游园,各具特色,功能丰富,来这里游玩的人特别多。”王金德介绍说。

“近几年,石家庄充分利用废弃边角地、房前屋后等空间见缝插绿,精心打造功能完善、特色鲜明、便捷实用的口袋公园。这些口袋公园合理搭配植物品种,打造园林景观,突出服务功能,科学设置活动场地和便民服务设施,做到健身步道、球类场地、儿童活动区等设施齐全。目前,石家庄市已建成口袋公园 600 余个,推动完善了‘推窗见绿,出门入园’的绿化空间,提升了市民绿化感受度和获得感。”石市园林局相关负责人表示。

“绿地共享+”市民“进得去、坐得下、能活动、玩得好”

在龙泉湖公园的共享绿地内,市民张女士一家人搭起了帐篷,在这里悠闲地享受着休闲时光。“我们经常来这块共享绿地里搭帐篷,看着满眼的绿,觉得特别放松。”张女士笑着说,“在这个公园里,可以漫步,可以在共享绿地里休憩,生活变得多姿多彩。”

曾经在人们眼中只是“看得见”的绿意,如今可以“进得去、坐得下、能活动、玩得好”。继去年 903 块绿地开放共享后,今年又新开放 50 块共享绿地,这样,石家庄(含各县市区)开放草坪达到 953 块,总面积达 407.98 万平方米,有可进入和逐步具备可进入条件的林下空间 485 片,总面积 383.12 万平方米。

“953 块共享绿地开放后,我们又积极探索‘绿地共享+’模式,由传统的静态参观变为体验、参与、互动,让市民享受家门口的‘诗与远方’。”石市园林局相关负责人介绍,他们倾心打造了石津灌渠文化公园、裕西公园、体育公园等 8 处绿地开放共享精品示范点位,推出“亲子游园会”“婚纱摄影季”“草坪运动会”一系列精彩活动,努力打造让群众“进得去、坐得下、能活动、玩得好”的人性化绿地开放共享精品空间。今年又进一步开展“绿地齐欢聚、星空放映厅”开放共享绿地电影展映活动,让大家“推窗见绿、出门入园”的美好愿景变为现实。

大珠小珠落玉盘,近年来,综合公园、口袋公园等各种公园,不断提升服务水平,让人们走进来、坐下来,还要“浸入式”融入,实现亲民、便民性。它们如颗颗珍珠镶嵌在石家庄的各个角落,装点着人们的诗和远方,更传递出城市的民生温度。



10 月 9 日上午,72 岁的李新春来到长安公园打太极拳。“我从小就生活在长安公园附近,见证了它这么多年的变迁。在这儿打拳也 20 多年了,都有感情了。”李新春笑着说,尽管 2 年前搬家后离这里远了些,但他还是习惯每天来这里打拳。这里风景好,便民措施好,就喜欢到这里来。如今,石家庄诸多公园、口袋公园等,让市民充分感受绿色、优美、宜居环境所带来的美好生活体验,持续提升百姓获得感、幸福感,也为城市注入了新活力。